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В дисертационния труд на д-р Стефан Емилов Бояджиев са 

представени резултатите от проведените изследвания върху 

пространствената структура (3D) на синтетични оптично активни 

производни на линейни тетрапироли – билирубини и биливедрини, 

както и на техни градивни елементи – дипиринони и монопироли. 

Значимостта на изследванията е обоснована от първостепенното 

значение на пространствената форма на билирубин ІХα за транспорта 

му в организма и за фототерапията на неонаталната жълтеница. 

Изследванията са проведени в две основни направления 

• синтез на оптично активни билирубини и техни синтони с 

желаната структура; 

• установяване на пространствения строеж на получените 

съединения. 

Разработени са синтетични методи за получаване на два 

възлови монопирола в енантиомерно чиста форма. Използвайки 

получените съединения чрез прилагането на подходящи химични 

трансформации са получени поредица предшественици на 

хомохирални ди- и тетрапироли. Принос в химията на пироли, 

дипиринони и тетрапироли са разработените нови и усъвършенствани 

познати синтетични превръщания като съществени сред тях са 

реакциите на енолати от N-незащитени пироли с разнообразни 

електрофилни реагенти и окислителна кондензация на два различни 

дипиринона. 

За установяване на пространствената структура на описаните в 

дисертационния труд съединения са използвани както изчислителни 

методи, така и комбинация от модерни експериментални методи като 

рентгеноструктурен анализ, 1D и 2D ЯМР спектроскопия и 

спектроскопия на кръгов дихроизъм. 



Установената чрез рентгеноструктурен анализ абсолютна 

конфигурация на четири монопирола е предпоставка за определянето 

по-нататък на абсолютната конфигурация на голям брой оптично 

активни производни на ксантобилирубиновата киселина, 

мезобиливедрина и мезобилирубина. Резултатите от проведения 

детайлен конформационен анализ, чрез изчисления с метода на 

молекулната механика, съответстват на основните изводи от 

предложения модел за конформационен контрол чрез алостерично 

въздействие. Конформацията на изследваните съединения е 

доказана чрез приложение на съвременни ЯМР методи и чрез 

спектроскопия на кръгов дихроизъм.  

Установено е, че наличието на метилови групи на α или β 

хирални центрове в мезобилирубин ХІІІα влияят съществено върху 

конформационното равновесие. Доказана е важността на 

образуването на вътрешномолекулни водородни връзки при контрола 

на хиралността на билирубинови конформери. Чрез кръгов дихроизъм 

е установено влиянието на заместителите, както и относителния 

стеричен размер на групи в α,β`-заместени мезобилирубини. При 

изследване влиянието на алифатни амини върху конформацията на 

билирубини е наблюдавана инверсия на екситонната хиралност, 

което е обяснено с киселинно-основната реакция. При заместване на 

остатъците от пропанова киселина с бензоени киселини в 

мезобилирубина е установена атропизомерия. Същата възниква 

поради затруднено въртене около ─ връзка в по-просто 

построени монопироли. 
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Представените в дисертационния труд резултати имат научно – 

фундаментален характер и представляват значителен и оригинален 

принос в науката. Същите са публикувани в 27 публикации в 






